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Технологическая карта (план) занятия №__
	
	
	Группа
	Дата

	Дисциплина 
	Информационные технологии в профессиональной деятельности
	ТО-41
	19.12.2017

	
	
	
	

	Тема занятия
	Решение задач линейного программирования
	
	

	Вид занятия
	Урок совершенствования знаний, умений и навыков 
	
	

	
	(урок – деловая игра)
	
	

	Цель занятия
	Умение применять навыки решения задач линейного программирования на практике
	
	

	Формируемые профессиональные компетенции
	ПК 2.1. Планировать и организовывать работы по техническому обслуживанию и ремонту автотранспорта.
	
	

	
	ПК 2.2. Контролировать и оценивать качество работы исполнителей работ.
	
	

	Формирование общих компетенции
	ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.
	
	

	
	ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.
	
	

	
	ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.
	
	

	Результат 
	Должны 

знать 
	Основные методы нахождения оптимального плана перевозок транспортной задачи

	
	
	Основные методы решения задач на использование ресурсов

	
	Должны 

уметь
	Выбирать и обосновывать наиболее рациональный метод и алгоритм решения задач линейного программирования

	
	
	Составлять экономико - математические модели задач линейного программирования

	Показатели оценки 

результата 
	Знание компонент  транспортной задачи, задачи об использовании ресурсов

	
	Умение применять методы нахождения оптимального плана перевозок, значений целевой функции

	
	Умение выбирать  и применять методы и способы решения практических задач

	Межпредметные связи
	Обеспечивающие

дисциплины
	ЕН.01 Математика, ЕН.02 Информатика

	
	Обеспечиваемые

дисциплины 

(модули, МДК)
	ПМ.02 Организация деятельности коллектива исполнителей

	Средства 

обучения
	дидактический материал: карточки с заданиями, тестовые вопросы, презентация, ПО MS Excel

	Основная 

литература
	Л1. Кузнецов А.В., Сакович В.А., Холод Н.И. Высшая математика. Математическое программирование / Под общ. ред. А.В. Кузнецова : Учебник. 3-е изд., стер. — СПб.: Издательство «Лань», 2014. — 352 с.:ил.

Л2. Сборник задач и упражнений по высшей математике. Математическое программирование : Учебное пособие / Под общ. ред. А.В. Кузнецова и Р.А. Рутковского. 3-е изд., стер. — СПб.: Издательство «Лань», 2014. — 448 с.:ил.


	Этап занятия
	Деятельность преподавателя
	Деятельность обучающихся
	Примерное время, мин.

	Организационный этап
	Проверяет готовность к занятию, посещаемость.

Подводит обучающихся к формулировке темы занятия
	Формулируют тему урока

Слушают объяснения преподавателя.


	3

	Целеполагание и мотивация знаний


	Мотивирует к изучению темы

Подводит обучающихся к формулировке цели занятия
	Формулируют цель урока

Слушают объяснения преподавателя.


	2

	Актуализация знаний


	Проводит тестирование, сообщает критерии оценки
	Находят на компьютере тест, отвечают на его вопросы. проводят самооценку

Заполняют лист самооценки


	10

	Оперирование знаниями и умениями при решении практических задач


	Объясняет роли участников и правила игры. Вручает командам “пакет” ролей 
	Делятся на команды – отделы.

Отдел рекламы: поиск информации с элементами веб-квеста.

Экономический отдел: построение ЭММ

Конструкторский отдел: решение задачи геометрическим методом

Технический отдел: начинают работу с программой MS Excel, устанавливают параметры надстройки “Поиск решения” для дальнейшего решения задачи.
	20

	Анализ работы микрогрупп


	Сообщает критерии оценки
	Отчитываются по выполненному заданию

Заполняют лист самооценки
	10

	Решение транспортной задачи
	Сообщает задание
Контролирует выполнение задания
	Выполняют работу в программе MS Excel, сообщают полученные результаты, проводят анализ полученных результатов
Заполняют лист самооценки
	15

	Оформление путевого листа
	Объясняет задание, проверяет полученные результаты с эталоном

	Заполняют путевой лист согласно полученному заданию, предъявляют результат преподавателю

Заполняют лист самооценки
	15

	Оценка деятельности 
	Сообщает критерии оценки
	Проводят самоанализ деятельности на уроке
Объявляют полученную оценку
	4

	Рефлексия 
	Объясняет как можно оценить собственную деятельность, процесс мыслительной деятельности и эмоциональное состояние на мишени
	Отмечают на мишени свое состояние, эмоции и результаты деятельности 
	1


содержание занятия

	№

этапа
	Этапы занятия, учебные вопросы, 

формы и методы обучения
	Временная

регламен-

тация

этапа

	1
	Организационный этап: 
	3 мин

	
	- проверка готовности студентов к занятию; 
	

	
	- проверка посещаемости;
	

	
	- формулирование темы урока обучающимися
	

	2
	Целеполагание и мотивация знаний
	2  мин

	
	Диалогический метод. Обоснование необходимости изучения данной темы для эффективного освоения дисциплин модулей. Вовлечение студентов в процесс постановки цели.
	

	3
	Актуализация знаний 
	10 мин

	
	Метод письменного контроля (тестирование, взаимопроверка)
	

	
	Критерии оценки:

 5 правильных ответов – «5» баллов;

4  правильных ответа – «4» балла;

3 правильных ответа – «3» балла;

менее 3 правильных ответов – «2» балла.
	

	4
	Оперирование знаниями и умениями при решении практических задач
	30 мин

	4.1
	Введение в игру (производственная планерка). Постановка задачи. Решение задачи об использовании ресурсов

(частично - поисковый метод, решение практических задач, работа в микрогруппах)
	20 мин

	
	Физкультминутка (производственная зарядка)
	1 мин

	4.2
	Метод устного контроля (анализ работы в микрогруппе).

Критерии оценки: 

Отдел рекламы: за каждый верный ответ – 1 балл, максимальное значение – 5 баллов.

Экономический отдел: за каждый правильно выполненный этап построения ЭММ – 1 балл, максимальное значение – 5 баллов.

Конструкторский отдел: за каждый правильно выполненный этап решения задачи геометрическим методом – 1 балл, максимальное значение – 5 баллов.

Технический отдел: за каждый правильно выполненный этап решения задачи при помощи надстройки MS Excel Поиск решения – 1 балл, максимальное значение – 5 баллов.
	9 мин

	
	Перерыв (обед на производстве)
	5 мин

	4.3
	Решение транспортной задачи при помощи MS Excel. Обсуждение полученных результатов

(Аналитический метод)
	15 мин

	4.4 
	Оформление путевого листа при помощи MS Excel.
	15 мин

	5
	Оценка деятельности учащихся (производственное совещание)
	10 мин

	6
	Подведение итога занятия
	4 мин

	
	- обсуждение и оценка результатов практической работы (выставление оценки в лист самооценки);

Критерии оценки:

Отметка «5» - более 15 баллов;

Отметка «4» - 12 -14 баллов;

Отметка «3» - 8 – 11 баллов;

Отметка «2» - менее 7 баллов
	

	
	- рефлексия (в форме беседы)
	1 мин


Конспект занятия 
слайд 1
Добрый день, рада видеть всех в хорошем настроении и добром здравии.

 Желаю чтобы сегодня вы проявили себя как грамотные студенты, хорошо владеющие изученным материалом и умеющие принимать решения в нестандартных ситуациях.

Китайская пословица гласит 

Я слышу и забываю.

Я вижу и запоминаю.

Я делаю и понимаю.

Совсем скоро вам предстоит стать настоящими специалистами, и, надеюсь, многие из вас будут работать на руководящих должностях.
Кто-то будет работать директором автотранспортного предприятия, станции технического обслуживания автомобилей, завода или коммерческой фирмы, кому-то предстоит стать руководителями отделов и подразделений. И очень важно, чтобы уже сегодня вы понимали и умели выполнять задачи, которые будут стоять перед вами в реальной жизни.

Скажите пожалуйста, какой класс задач мы изучали с Вами в последнее время? (задачи линейного программирования)
Как вы думаете, Чем мы будем заниматься сегодня на уроке? (решать задачи линейного программирования)
Тема сегодняшнего урока – решение задач ЛП различными способами

слайд 2
Руководящим работникам очень часто приходится решать задачи, осуществить которые невозможно без знания математических методов и использования компьютерных технологий. 

Скажите, для чего мы учимся решать задачи линейного программирования? Почему это так важно в современном бизнесе?

(отвечают на вопросы, открываем цель)

Цель: 

Уметь применять навыки решения задач линейного программирования на практике

слайд 3

Сегодня мы постараемся приблизиться к ситуации, которая может возникнуть у вас на вашем будущем рабочем месте. Представьте, что сейчас мы находимся не в кабинете, а в рабочем офисе крупной компании. Сейчас я  – не преподаватель, а директор автотранспортного предприятия, а вы – мои сотрудники.

(преподаватель одевает бейджик со словом «Директор») 
слайд 4

Но прежде чем приступить к работе, каждый из вас должен обладать определенными знаниями и умениями, потому что на работу возьмут образованного специалиста, который способен показать свои знания.

Перед вами листы самооценки (приложение 1), сегодня вы будете оценивать себя самостоятельно, выставляя баллы согласно критериям. 
Заполняем лист самооценки. 
задание №1 Тест.
Прежде чем принять вас на работу, я задам 5 вопросов, за каждый правильный ответ вы поставите себе 1 балл (приложение 2).
Внимание на экран. Слайды 5-9

проверим правильные ответы слайд 10

Поздравляю! Вы все приняты на работу, каждый из вас сейчас находится в одном из отделов: рекламы, техническом, конструкторском, экономическом. Начинаем производственную планерку. 

Решение задачи об использовании ресурсов разными способами (лист заданий, приложение 3)
Наша фирма занимается перевозкой грузов, и каждый день перед нами встают новые задачи.

Одна из таких задач: дальнейшее развитие фирмы. Для того, чтобы мы могли как можно больше получать заказов, получать больше прибыли, нужно приобрести новые грузовики.

слайд 11

На данный момент наше предприятие имеет возможность приобрести не более 19 трехтонных автомашин и не более 17 пятитонных для перевозки грузов. Отпускная цена трехтонного грузовика – 4 млн руб., пятитонного – 5 млн руб. Мы можем выделить для приобретения автомашин 141 млн рублей. Я прошу определить, сколько нужно приобрести автомашин, чтобы их суммарная грузоподъемность была максимальной?

Задание экономическому отделу: составить экономико – математическую модель. 

Технический отдел: подготовить компьютеры для  работы с программой MS Excel, решить задачу с помощью надстройки «Поиск решения»

Конструкторский отдел:  решить геометрически

Задание отделу рекламы: подготовить информацию о преимуществах наших способов работы и ответить на вопрос: нужно ли применять экономико-математические методы в бизнес – планировании и почему?

Приглашаю вас на производственное совещание.
Прошу отчитываться отделы о проделанной работе.
Прошу занести в лист самооценки слайд 12

Как директор предприятия, я довольна результатами работы. Надеюсь с новыми приобретенными машинами мы сможем улучшить работу нашего предприятия.

Производственный перерыв.
слайд 13
Теперь перед нами новая задача (приложение 4). Поступил заказ. 
В четыре продуктовых магазина Север – 1, Пятерочка, Дикси, Магнит ежедневно требуется поставлять хлебопекарную продкуцию. Доставка производится с трех хлебозаводов Диал – Север, Сельменьга, ИП Попов.

Ежедневно каждый из хлебозаводов может производить 100, 150 и 50 единиц изделий. Потребности в хлебопродукции в каждом из продуктовых магазинов составляют 75, 80, 60 и 85 единиц изделий. Тарифы перевозок одной единицы изделия с каждого из хлебозаводов к каждому из продуктовых магазинов заданы матрицей транспортных расходов. 

Требуется составить план перевозок хлебопродукции к продуктовым магазинам, при котором общая стоимость будет минимальной.

 (решаем транспортную задачу).

Проверьте себя, все ли выполнили поставленную задачу (слайд 14)
Производственная зарядка

Работая в автотранспортном предприятии, вы должны грамотно оформлять документы.

слайд 15

Следующая поставленная задача (приложение 5) – 

Оформить путевой лист движения грузового автомобиля ГАЗon, перевозящего хлебопродукцию по маршруту Сельменьга – Вельск (Север – 1, Север – 2, Север – 8) – Сельменьга. Общий километраж маршрута составляет 52 км, используемое топливо – АИ-92, расход топлива на 100 км составляет 14 л. Отпущенное количество топлива АИ 92 – 100 л. Расход топлива на 100 км – 14 л.

Проверка по заполненному эталону (приложение 6)
Суммируйте в листе самооценки полученные баллы и поставьте общую оценку. Листы сдать.

Рабочий день на нашем предприятии закончился, каждый сотрудник получит заработную плату согласно сданным листам самооценки.
слайд 16

Теперь я прошу вспомнить, какую цель мы ставили перед собой в начале урока

Как вы считаете, смогли  достигнуть вы поставленной для себя цели?

Возникли какие - нибудь трудности, все ли было понятно?

На доске нарисован круг (приложение 7), чем ближе вы к поставленной цели, тем ближе поставьте точку к центру круга.

Всем спасибо за работу.
приложение 1
Лист самооценки

Тема: Решение задач линейного программирования

Студент _______________ ___________________________________гр. ТО-41

1. Тест

	№ вопроса
	Вариант ответа
	Результат

 (верно – 1 балл, неверно – 0 баллов)

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	Итого:
	
	


2. Решение задачи об использовании ресурсов

Критерии оценки:

Отдел рекламы: за каждый верный ответ – 1 балл, максимальное значение – 5 баллов.

Экономический отдел: за каждый правильно выполненный этап построения ЭММ – 1 балл, максимальное значение – 5 баллов.

Конструкторский отдел: за каждый правильно выполненный этап решения задачи геометрическим методом – 1 балл, максимальное значение – 5 баллов.

Технический отдел: за каждый правильно выполненный этап решения задачи при помощи надстройки MS Excel Поиск решения – 1 балл, максимальное значение – 5 баллов.

Количество баллов ______

3. Транспортная задача:

Критерии оценки:

Найдено оптимальное решение – 5 баллов

Найдено допустимое решение – 3 балла

Решение не найдено – 0 баллов

Количество баллов ______
4. Оформление путевого листа:

Критерии оценки:

Оформлено верно – 2 балла

1,2 ошибки – 1 балл

Более 2-х ошибок – 0 баллов

Количество баллов ______

Итоговый результат:  Максимальное количество баллов -17. 

Критерии оценки:

17-15 баллов – оценка «5»

14-12 баллов – оценка «4»

10-9 баллов – оценка «3»

Набранное количество баллов   __________ баллов. Оценка ___________

приложение 2
Тест по теме «Решение задач линейного программирования»

1.​ Экономико-математическая модель – это:
А.  математическое представление экономической системы (объектов, задачи, явлений, процессов и т. п.) +
Б. качественный анализ и интуитивное представление объектов, задач, явлений, процессов экономической системы и ее параметров
В. эвристические описание экономической системы (объектов, задачи, явлений, процессов и т. п.)
2.  Графический способ решения задач линейного программирования это:

А. построение прямых, уравнения которых получаются в результате замены в ограничениях знаков неравенств на знаки точных равенств

Б. нахождение полуплоскостей, определяемых каждым из ограничений

В. Определение многоугольника решений

Г. нахождение вершин многоугольника, решая соответствующие системы уравнений

Д. нахождение значения целевой функции в каждой вершине многоугольника решений

Е. Все перечисленные ответы в этом задании+
3. Целевая функция – это:

А. функция, принимающая только целые значения
Б. функция, в математической форме выражающая  исследуемую величину, максимальное или минимальное значение которой находится+
В. функция, описывающая экономический процесс
4. Транспортная задача является задачей …. программирования
А. динамического
Б.  нелинейного
В.  линейного +
Г.  целочисленного
Д.  параметрического
5. В задачах линейного программирования искомые переменные должны быть
А. неотрицательными +
Б. положительными
В. свободными от ограничений
Г. любыми

Приложение 3
ЗАДАНИЯ

Отдел рекламы: 

Подготовить ответы на вопросы, пользуясь гиперссылками:
1. Кто считается основателем методов линейного программирования?

http://bukvasha.ru/kursova/3103
2. В чем заключается сущность задач линейного программирования?

http://matmetod-popova.narod.ru/theme21.htm
3. Перечислите виды задач линейного программирования

http://forest.petrsu.ru/courses/decision/chap2_a.htm
4. Чем отличается допустимое решение от оптимального?

https://ru.wikipedia.org/wiki/Область_допустимых_решений
https://ru.wikipedia.org/wiki/Оптимальное_решение
5. Что такое условие неотрицательности?

https://dic.academic.ru/dic.nsf/eng_rus/341469/условие
https://www.kazedu.kz/referat/132597/1
дополнительный вопрос:  Нужно ли применять экономико-математические методы в бизнес – планировании и почему?
Экономический отдел:

Составить экономико-математическую модель задачи линейного программирования:

Автотранспортное предприятие имеет возможность приобрести не более 19 трехтонных автомашин и не более 17 пятитонных для перевозки грузов. Отпускная цена трехтонного грузовика – 4 млн руб., пятитонного – 5 млн руб. Предприятие может выделить для приобретения автомашин 141 млн рублей. Сколько нужно приобрести автомашин, чтобы их суммарная грузоподъемность была максимальной?

Конструкторский отдел:
По построенной экономико – математической модели решить задачу линейного программирования геометрически:
Автотранспортное предприятие имеет возможность приобрести не более 19 трехтонных автомашин и не более 17 пятитонных для перевозки грузов. Отпускная цена трехтонного грузовика – 4 млн руб., пятитонного – 5 млн руб. Предприятие может выделить для приобретения автомашин 141 млн рублей. Сколько нужно приобрести автомашин, чтобы их суммарная грузоподъемность была максимальной?

ЭММ:

1.

	Автомашины
	Цена, млн. руб
	Количество машин, 

не более …шт
	Грузо-подъемность, т

	3-х тонные
	4
	19
	3

	5-ти тонные
	5
	17
	5

	Общие расходы
	
	
	max


2. пусть х1- количество трехтонных машин, х2 – количество пятитонных машин

3. Составим ограничения:
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4. Составим целевую функцию:

F=3х1+5х2→max
Технический отдел:

По построенной экономико – математической модели решить задачу линейного программирования при помощи надстройки Поиск решения в программе Excel:
Автотранспортное предприятие имеет возможность приобрести не более 19 трехтонных автомашин и не более 17 пятитонных для перевозки грузов. Отпускная цена трехтонного грузовика – 4 млн руб., пятитонного – 5 млн руб. Предприятие может выделить для приобретения автомашин 141 млн рублей. Сколько нужно приобрести автомашин, чтобы их суммарная грузоподъемность была максимальной?

ЭММ:

1.

	Автомашины
	Цена, млн. руб
	Количество машин, 

не более …шт
	Грузо-подъемность, т

	3-х тонные
	4
	19
	3

	5-ти тонные
	5
	17
	5

	Общие расходы
	
	
	max


2. пусть х1- количество трехтонных машин, х2 – количество пятитонных машин

3. Составим ограничения:
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4. Составим целевую функцию:

F=3х1+5х2→max
Приложение 4

Транспортная задача
В четыре продуктовых магазина ежедневно требуется поставлять хлебопекарную продкуцию. Доставка производится с трех хлебозаводов.

Ежедневно каждый из хлебозаводов может производить 100, 150 и 50 единиц изделий. Потребности в хлебопродукции в каждом из продуктовых магазинов составляют 75, 80, 60 и 85 единиц изделий. Тарифы перевозок одной единицы изделия с каждого из хлебозаводов к каждому из продуктовых магазинов заданы матрицей транспортных расходов. 

[image: image3.png]



Требуется составить план перевозок хлебопродукции к продуктовым магазинам, при котором общая стоимость будет минимальной.

Приложение 5

Оформление путевого листа
Оформить путевой лист движения грузового автомобиля ГАЗon, перевозящего хлебопродукцию по маршруту Сельменьга – Вельск (Север – 1, Север – 2, Север – 8) – Сельменьга. Отпущенное количество топлива – 100 л. Общий километраж маршрута составляет 52 км, используемое топливо – АИ-92, расход топлива на 100 км составляет 14 л.

Приложение 6

Образец заполнения путевого листа
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Приложение 7

Рефлексия 


НАУЧИЛСЯ ПРИМЕНЯТЬ ЗНАНИЯ НА ПРАКТИКЕ





БЫЛО ИНТЕРЕСНО





БЫЛО ПОНЯТНО





АКТИВНО УЧАСТВОВАЛ
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